

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра туризма и культурного наследия

**Практики и способы совершенствования обеспечения безопасности
туризма на особо охраняемых природных территориях России**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 5 курса 541 группы
направления 43.03.02 «Туризм»

Института истории и международных отношений

Андрюшковой Анастасии Сергеевны

Научный руководитель
доцент, к.и.н., доцент

О.В. Королева

Зав. кафедрой
профессор, д.э.н, профессор

Т.В. Черевичко

Саратов 2023

Введение. Развитие туризма играет важную роль в решении социальных проблем. Во многих странах мира именно за счет туризма создаются новые рабочие места, поддерживается высокий уровень жизни населения, создаются предпосылки для улучшения платежного баланса страны. Сохранение биоразнообразия – разнообразия видов животных и растений, ландшафтов и экосистем – актуальнейшая задача современности. В рамках этой проблемы признано, что охрана живого на Земле не является узкой задачей определенных групп и кругов, но является задачей всего человечества и одновременно условием его выживания на планете. Из этого вытекает, что для сохранения жизни на планете, включая и биологический вид *Homo sapiens*, необходимо не только вести традиционную природоохранную работу, но и соответствующим образом перестраивать экономику и социальную систему в целях уравнивания взаимоотношений всех трех основных блоков планеты – природы, социума и экономики.

Актуальность темы определена тем, что отдельной категорией объектов охраны окружающей среды являются особо охраняемые территории и объекты, которые в настоящее время активно вовлекаются в развитие российского туристского продукта. Поэтому, важно обеспечить безопасность туризма для туристов. Под безопасностью туризма понимаются безопасность туристов, сохранность их имущества, а также при совершении путешествий нанесение ущерба местному населению, материальным и духовным ценностям общества, окружающей среде, безопасности государства.

Степень разработанности проблемы. Существует достаточно большое число работ по исследуемой теме: научные и прикладные труды российских и зарубежных специалистов в области организации и управления экологическим туризмом, рационального природопользования и охраны окружающей среды

Реймерса Н.Ф.¹. Чижовой В.П. Забелиной Н.А.². Уайт П.А. Джонссон П. Юнгк Р.А; рекреационной географии - Веденина Ю.А.³. Мироненко Н.С. Твердохлебова И.Т. Вопросами теоретического и практического изучения организации туризма на ООПТ посвящены работы Стишов М.С.⁴. Охраняемые природные территории российской федерации и их категории рассмотрены в работах Дадли Н.

Цель данной работы состоит в изучении способов обеспечения безопасности туризма на ООПТ и определение возможностей его совершенствования.

Задачи, которые были поставлены для достижения данной цели:

- изучить теоретический аспект организации экологического туризма на ООПТ;
- изучить категории и методы вовлечения ООПТ в социально-экономическую систему российских регионов;
- изучить способы обеспечения безопасности на ООПТ;
- исследовать анализ системы обеспечения безопасности туризма на ООПТ;
- исследовать характеристику государственного регулирования и проблемы экологической безопасности.

¹ Реймерса, Н.Ф. Природопользование // Приоритетные направления – Минск, 2015. – Вып. №5. – С.34-35. [Электронный ресурс] – URL: https://www.studmed.ru/view/ilina-enturopereyting-organizaciya-deyatelnosti_0973f6fd2bf (дата обращения 12.12.2021) Загл. с экрана. – Яз. рус.

² Чижовой В.П. Забелиной Н.А. Популяционная и системная экология // Экология - - 2010. - Вып. №6. - С.22-27. [Электронный ресурс] - URL: https://www.elibrary.ru/download/elibrary_16212975_26347329.pdf (дата обращения 23.06.2021) Загл.с экрана. – Яз.рус.

³ Веденина, Ю.А. Туризм: Организация деятельности: Учебник. – Москва: Финансы и статистика, 2006. – 259 с. [Электронный ресурс]-URL: https://www.studmed.ru/view/ilina-enturopereyting-organizaciya-deyatelnosti_0973f6fd2bf.html (дата обращения 10.06.2021) Загл.с экрана. – Яз.рус.

⁴ Стишов, М.Н. Особо охраняемые территории // современное состояние и перспективы развития. – Москва, 2021. – С.96 [Электронный ресурс] - URL: https://wwf.ru/upload/iblock/721/wwf_opt_net.pdf (дата обращения 20.01.2022) Загл.с экрана. – Яз.рус.

– провести анализ рисков, способов предупреждения рисков в турах на ООПТ;

– разработать экотур;

– разработать брошюру с рекомендациями по обеспечению безопасности на ООПТ.

Практическая значимость бакалаврской работы заключается в разработке экотура и его информационного сопровождения, имеющих целью просвещение туристов об осознанном и ответственном поведении на ООПТ и способах обеспечения безопасного пребывания на ООПТ, что будет содействовать развитию экосознания и экоповедения целевой аудитории.

Данная работа состоит из введения, трех глав и пяти параграфов, заключения и списка использованных источников.

Введение включает в себя общую информацию о теме, обоснование актуальности темы, связь данной работы с другими научно-исследовательскими работами, а также выделяет цель работы и решаемые задачи.

Основное содержание работы. В первой главе «Организация туризма на ООПТ: особенности и потенциальные риски» рассматривается понятие «туризм», виды экотуризма, цели и основные принципы экологического туризма. В параграфе «Анализ потенциальных туристских рисков на ООПТ» рассматриваются классификации рисков на ООПТ и особенности развития экологического туризма. Последние события с коронавирусной инфекцией привели к большому спросу на экотуризм. Восстановление экосистем, наблюдаемое после введения противоэпидемиологических ограничений, показало, что экотуризм наносит масштабный ущерб экологическим системам на популярных направлениях, и стало дополнительным доказательством необходимости жесткого контроля рекреационной нагрузки и создания, адаптированной к требованиям заповедных территорий инфраструктуры.

Безопасность в экологическом и приключенческом туризме складывается из трех компонентов: личная безопасность экотуристов; безопасность их имущества; безопасность окружающей природной среды, в которой

путешествуют туристы, т.е. фактически безопасность используемых природных туристских ресурсов.

Экологический туризм сегодня – это комплексное направление. Россия имеет огромный потенциал для развития экологического туризма. Поэтому необходимость сохранения природных комплексов, как основы устойчивого развития территории и обеспечения благоприятных условий проживания человека, развитие особо охраняемых природных территорий (ООПТ) развитие в целом экотуризма, не может осуществляться отдельно от комплексного решения вопросов сохранения природно-ресурсного потенциала муниципальных образований и регионов страны.

Во второй главе «Отечественные практики обеспечения туризма на ООПТ» рассматривается государственное регулирование туризма на ООПТ и проблемы экологической безопасности. В параграфе «Оценка рисков и способы предупреждения рисков в турах на ООПТ России» рассмотрены негативные влияния на ООПТ, риски, с которыми могут столкнуться туристы, а также способы их предупреждения. Для предупреждения рисков чаще всего используются буклеты или новостные сводки на сайте выбранного туристами ООПТ. Намного реже предупреждение о рисках и правилах туризма на ООПТ информируется туристам от работников данного ООПТ при бронировании тура, что является существенным недостатком. Безопасность туристов является приоритетом в экотуризме. Важно проинформировать туристов о всех рисках, которые могут встретиться во время тура. Немаловажным является контроль между туристами и природой, ведь туризм оказывает на ООПТ прямое и косвенное воздействие, которые в свою очередь оказывают большое влияние на разнообразие дикой природы. В параграфе «Фактор экологической безопасности в формировании туристских предпочтений и мотиваций экотуристов» рассмотрены факторы безопасности, влияющие на формирование туристских предпочтений. Был проведен опрос, который показал, что информирование туристов о возможных рисках на ООПТ и предоставление группе туристов сопровождающего являются важными аспектами в формировании туристских

предпочтений, а также что наличие сопровождаителя является одним из ключевых факторов в формировании предпочтений при выборе экотура. Проведя данное исследование и проанализировав результаты данного исследования, сделан вывод о том, что обеспечение безопасности туристов является одним из ключевых факторов в формировании предпочтений экотура. Необходимость предоставления ООПТ сопровождаителя является важным аспектом для туристов.

Поскольку многие туристы беспокоятся о своей безопасности, для привлечения внимания клиентов ООПТ необходимо информировать потенциальных туристов о возможных рисках, освещать основные аспекты памятки туриста, а также формировать туристов в группы и предоставлять их сопровождающего. В параграфе «Информационное сопровождение туристских рисков в турах на ООПТ России» рассмотрены стратегии развития туризма в Российской Федерации, инструменты развития и обеспечение безопасности. Обеспечение глобальной безопасности туристов и объектов туризма включает в себя действия всех участников туристической индустрии: туристических агентств и туроператоров, туристических компаний, предприятий общественного питания, общественных средств размещения, транспортных компаний, служб государственных органов, ответственных за жизнь и здоровье людей. Необходима разработка общих правил экотуризма и по каждому ООПТ в целом. Данные правила необходимо размещать во всех социальных сетях ООПТ, а также озвучивать посетителям при бронировании места и по приезду.

Третья глава «Предложение способов обеспечения безопасности экологического туризма в Саратовской области» проводится анализ внешней и внутренней среды развития туризма на территории ООПТ Саратовской области. Во втором параграфе третьей главы «Анализ обеспечения безопасности экологического туризма на ООПТ Саратовской области» изучены методы, влияющие на обеспечение безопасности экологического туризма в Саратовской области. Сегодня многие туристы стремятся посетить особо охраняемые природные территории, находящиеся в Саратовской области – край, располагающий широким спектром разнообразных природных памятников и

условий. В области наблюдается значительный рекреационный потенциал, реализация которого обеспечивает повышение уровня знаний в вопросах природы Саратовской области, удовлетворение потребностей как местных жителей, так и туристов. Поскольку Саратовская область обладает огромным природным потенциалом для совершенствования указанного туризма, представляется необходимым развитие инфраструктуры и использование маркетинговых средств для привлечения внимания туристов к территориям ООПТ в регионе. Для того, чтобы реализовать возможные программы, следует использовать как зарубежные инновационные методы и проекты, так и те, которые широко распространены на российских особо охраняемых природных территориях. Анализ внешней и внутренней среды развития туризма в Саратовской области на территории ООПТ показал, что на сегодняшний день имеется ряд проблем, требующих скорейшего решения, поскольку они создают преграды для развития туристической деятельности в регионе. На развитие туризма на территориях ООПТ оказывают влияние технологические факторы, среди которых можно назвать внедрение телекоммуникационных технологий. Сегодня Саратовская область требует инвестиционных вложений как российский, так и зарубежных, поскольку существует ряд проблем, связанных с неквалифицированными сотрудниками и отсутствием технологий. Рекомендуются внедрение и реализация проектов, получивших распространение и популярность за рубежом – к примеру, глэмпинговые комплексы.

В параграфе «Разработка проекта экологического тура на ООПТ и брошюры для туристов, отправляющихся в экологический тур» представляет собой полное функциональное описание разработанного тура. В качестве практической части было принято решение создать брошюру, благодаря которой туристы могут ознакомиться с правилами поведения для безопасного прохождения экотура. Представляется, что разработанный экотур и брошюра полезна для туристов, отправляющихся в путешествие по Саратовской области. Исходя из проведенного анализа туристического и природного потенциала Саратовской области в целом, нами был разработан образовательный

экологический тур, маршрут которого проходит по заповедной зоне «Черные воды». Повышенной опасностью для жизни и здоровья туристов (экскурсантов) отличаются туристские маршруты, проходящие по труднопроходимой местности, через спелеологические и водные объекты. Инструкторы, гиды - проводники, сопровождающие туристов при проведении туров и путешествий, должны иметь соответствующую подготовку и свидетельство по соответствующему виду туризма (удостоверение инструктора-проводника).

Хотелось бы отметить, что разработанную брошюру могут использовать не только туристы, собирающиеся посетить Саратовскую область. В образовательных целях она может быть применена педагогами на уроках по безопасности жизнедеятельности или окружающему миру, поскольку содержит в себе информацию, в основу которого заложены базовые знания о безопасности во время туризма. В силу того, что экологическая тропа сопряжена с опасностями (дикие животные, опасность попадания в Дельту Карамана и проток), маршрут разработан для учеников старших классов и студентов. Начальная точка маршрута – г. Саратов. Экскурсия является двухдневной. Содержание образовательной экскурсии: посещение заказника «Черные воды» с элементами экологического образования. Назначение маршрута – формирование экологического воспитания у школьников и студентов, проведение исследовательской деятельности (изучение рельефа, фауны на территории ООПТ «Черные воды»). Экологический тур является сезонной – проводится только летом в силу подходящих погодных условий.

Разработанный нами экологический тур дает возможность увидеть каждому туристу красоту Заказника «Черные воды» с безопасностью для собственного здоровья.

Крайне важно бережно относиться к природе Саратовской области, поскольку в связи с ухудшением экологической обстановки в мире, многие виды птиц и животных исчезли, вымерли некоторые из видов растений⁵. Сегодня

⁵ Беляченко А. В., Шляхтин Г. В., Опарин М. Л., Смирнов Д. Г., Мосолова Е. Ю., Филипьев А. О. Редкие и исчезающие виды млекопитающих, рекомендуемые к внесению в

вопросы экологии являются приоритетом для России, поскольку переход к четвертой промышленной революции в несколько раз ухудшил состояние природы, а также постепенно исчерпываются природные ресурсы, что также приводит к гибели планеты.

Заключение. Проведенный анализ организации туризма на ООПТ, а также рисков развития туризма на ООПТ позволил сделать ряд выводов как теоретического, так и практического характера.

В результате проведенного теоретического анализа существующих источников, было выявлено, что развитие туризма на ООПТ является перспективным направлением, при этом рассматриваемое направление пользуется значительным спросом, особенно после пандемии. Теоретический анализ показал, что несмотря на востребованность данного направления среди туристов и активной поддержки развития на законодательном уровне, можно выделить ряд проблем: низкая развитость / доступность территорий, снижает туристический поток по данному направлению, спрос удовлетворен лишь частично, а также достаточно высокие риски связанные с загрязнением окружающей среды (по разработанным и функционирующим маршрутам), изменение флоры и фауны туристического объекта под влиянием негативных факторов внешней среды.

Для развития экотуризма на ООПТ необходимо решить вопрос доступности маршрута, а во-вторых, развитие средств размещения (на сегодняшний день с положительной стороны себя зарекомендовал глэмпинг), в третьих необходимо решить вопрос относительно стоимости тура.

В аналитической части работы проведен ряд практических исследований. Была изучена внутренняя и внешняя среда относительно экологического туризма в Саратовской области, так область обладает огромным потенциалом, с другой стороны, данное направление слабо развито (формирование туров, продвижение туров, привлечение потенциальных туристов). Нами было проведено

исследование нормативно-правовой базы развития туризма на ООПТ, можно сказать, что основной уклон идет на охрану территории, защиту и сохранение природных ресурсов, при этом развития данного направления является вторичным. Основные проблемы: сложная процедура оформления арендных отношений на территории; длительное время вопросом развития территории и привлечение туристов никто не занимался; неразвита инфраструктура.

Анализ отзывов показал, что анализ туристической безопасности происходит по двум направлениям: порчи экологической обстановки, связанной с природными процессами в кругах традиционного экотуризма; хаотически инициативной туристической деятельности, из-за которой экология природных комплексов рушится. Экотуризм влияет на ООПТ прямо или косвенно. Прямое влияние – это сама туристическая деятельность, а косвенное – туристическая инфраструктура.

Таким образом, в ходе исследования было выявлено, что помимо действующих мер, направленных на развитие данного вида туризма, необходимо уделить большее внимание разработке мер по обеспечению безопасности туристов на маршруте, а также провести информационную работу с потенциальными туристами относительно безопасности.

Экотуризм является важнейшей формой экологического просвещения и образования, служит делу пропаганды охраны природы, повышению общественного престижа и поддержки ООПТ.

Для совершенствования обеспечения безопасности данной проблемы была разработана брошюра и рекомендации для туристов, отправляющихся в экологический тур. В брошюре подробно расписаны правила поведения и рекомендации по безопасности туристов на территории ООПТ. В ней собрана вся необходимая информация о том, как вести себя на природе и что нельзя делать для соблюдения личной безопасности. Брошюру можно использовать для закрепления информации о правилах поведения на территории ООПТ.

В рамках данной исследовательской работы был разработан экологический тур по ООПТ «Черные воды». Тур носит образовательный

характер, безопасность достигается путем разработки и проведения в жизнь норм безопасности для путешествий и туристских пребываний. За счет высококвалифицированных гидов и рекомендаций экотур «Караман» является интересным и безопасным направлением, ведь обеспечение безопасности туристов является важнейшей и первоочередной задачей всех структур, вовлеченных в туристскую деятельность. Туристский маршрут «Караман» является перспективным и развивающимся. Для безопасности туристов гид проводит инструктаж. Разработанный нами образовательный экологический тур дает возможность увидеть каждому туристу красоту Заказника «Черные воды» с безопасностью для собственного здоровья.